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MÉTHODOLOGIE
- Les conditions de réalisation -

ECHANTILLON

MÉTHODOLOGIE

MODE DE RECUEIL

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1 001 personnes,

représentatif de la population française âgée de 18 ans.

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode

des quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée)

après stratification par région et catégorie d'agglomération.

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-

administré en ligne du 2 au 3 octobre 2024.

A I D E  A  L A  L E C T U R E

Indiquent une évolution significative 

par rapport à la vague précédente.

Indiquent des écarts significatifs par 

rapport à la moyenne.
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QUESTION : Pour chacun des qualificatifs suivants, dites-moi s’il s’applique plutôt
bien ou plutôt mal à l’idée que vous vous faites des agriculteurs ? - Récapitulatif « S’applique plutôt bien » -

Jouent un rôle majeur dans l’alimentation des Français 

Peuvent jouer un rôle dans le développement des énergies alternatives* 

Jouent un rôle dans le maintien de la biodiversité** 

En qui les consommateurs peuvent avoir confiance 

Peuvent contribuer à décarboner la planète 

Respectueux de la santé des Français 

Soucieux du bien-être animal 

Modernes 

Respectueux de l’environnement 

Compétitifs 

Assistés 

Egoïstes 

Violents 

* Avant Octobre 2024, l’intitulé de l’item était : « Peuvent

jouer un rôle dans le développement des énergies

alternatives (éolien, solaire, méthanisation…) ».

** Avant Octobre 2024, l’intitulé de l’item était : « Jouent

un rôle dans le maintien de la biodiversité dans les

régions »

*Etude Ifop-Fiducial pour Sud Radio réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 20 au 21 février 2024 auprès 
d’un échantillon de 1 005 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

L E S  F R A N Ç A I S  G A R D E N T  U N E  I M A G E  P O S I T I V E  D E S  A G R I C U L T E U R S ,  P R È S  D ’ U N  

A N  A P R È S  L E S  M O B I L I S A T I O N S  Q U I  A V A I E N T  S U S C I T E  U N  É L A N  D E  S O L I D A R I T É .  
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En qui les consommateurs peuvent avoir confiance Respectueux de la santé des Français

L E S  T R A I T S  D ’ I M A G E  A S S O C I É S  A U X  A G R I C U L T E U R S
E v o l u t i o n s  ( 1 / 4 )

QUESTION : Pour chacun des qualificatifs suivants, dites-moi s’il s’applique plutôt bien ou plutôt mal à l’idée que vous
vous faites des agriculteurs ?

Fraude à la 
viande de 

cheval 

Epidémie 
de grippe
porcine

Monsanto 
Papers 

(Roundup)

Epidémie
de grippe

aviaire

Crise agricole de 
l’hiver 2023/2024 : 

importantes 
mobilisations

Evolutions des réponses « s’applique plutôt bien » depuis 1999 (en %)

Crise Covid et début 
de l’inflation

Crise agricole 
de 2008 : 

baisse 
importante 
des revenus
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L A  L É G I T I M I T É  D E S  R É C E N T E S  M O B I L I S A T I O N S  D ' A G R I C U L T E U R S  F A I T  

C O N S E N S U S . . .  ( 1 / 2 )

QUESTION : Avez-vous trouvé leur mouvement tout à fait justifié, assez justifié, peu justifié ou pas du tout justifié ?

Tout à fait justifié 

50%

Assez justifié 

38%

Peu justifié 

10%

Pas du tout justifié 

2%

88% des Français ont trouvé 

leur mouvement justifié.

MISE A NIVEAU : L’hiver dernier, de nombreux agriculteurs se sont mobilisés dans différentes régions pour exprimer
leurs difficultés et manifester leur colère.

- ZOOM -
Sur les Français répondant que les mouvements agricoles sont « tout 

à fait justifiés », selon la catégorie socioprofessionnelle (en %)

40

51
46

56
62

46 45

Artisans ou
commerçants

Cadres et prof.
int. sup.

Professions
intermédiaires

Employés Ouvriers Retraités Autres inactifs

TOTAL Actifs : 53 TOTAL inactifs : 46
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L A  L É G I T I M I T É  D E S  R É C E N T E S  M O B I L I S A T I O N S  D ' A G R I C U L T E U R S  F A I T  

C O N S E N S U S . . .  ( 2 / 2 )
- H i s t o r i q u e  d e s  m o u v e m e n t s  a g r i c o l e s  d e p u i s  2 0 0 9  

QUESTION : Avez-vous trouvé leur mouvement tout à fait justifié, assez justifié, peu justifié ou pas du tout justifié ?

Ensemble des Français répondant que les mouvements agricoles sont « tout à fait » et « assez justifiés », 
selon l’historique des mobilisations (en %)

41
35

45 42 40 38

44 57
47

44 44 50
Plutôt justifié Tout à fait justifié

Comparatif
Mob. des 

éleveurs laitiers

Comparatif
Mob. des 

éleveurs laitiers

Comparatif
Mob. des 

éleveurs bovins

Comparatif
Mob. des éleveurs 
bovins et laitiers

Comparatif
Mob. des éleveurs 
bovins et laitiers

Ensemble 
des Français

Juin 2009 Sep. 2009 Nov.2010 Juillet 2015 Février 2016 Octobre 2024 

Total justifié (en %) 85
92

86 84
88

92
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…  M A I S  P E U  Y  V O I E N T  U N E  I S S U E  P O S I T I V E .

QUESTION : Pensez-vous qu’à l’issue de cette mobilisation, le monde agricole a obtenu des avancées suffisantes ?

Oui, tout à fait 

3%
Oui, plutôt 

13%

Non, plutôt pas 

45%

Non, pas du tout 

28%

Vous ne savez pas 

11%

16% des Français pensent 

qu’à l’issue de cette 

mobilisation, le monde agricole 

a obtenu des avancées 

suffisantes.

- ZOOM -
Sur les Français qui pensent que la mobilisation a 

donné lieu à des avancées suffisantes selon la 

catégorie d’agglomération (en %)

24
15

10

Agglomération
parisienne

TOTAL Com. urbaine de
province

Commune rurale
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L ’ E N G O U E M E N T  P O U R  L E S  P R O D U I T S  R É G I O N A U X  E T  L E  M A D E  I N  F R A N C E  S E  

C O N F I R M E  E N  2 0 2 4  :  3  R E P O N D A N T S  S U R  4  P R I V I L E G I E N T  R E G U L I È R E M E N T  

L E S  A L I M E N T S  P R O D U I T S  D A N S  L E  P A Y S .  ( 1 / 2 )

QUESTION : Lorsque vous faites vos courses, privilégiez-vous… ?

29%

21%

11%

7%

46%

41%

34%

20%

16%

25%

26%

31%

5%

9%

17%

22%

4%

4%

12%

20%

Oui, systématiquement Oui, souvent Oui, de temps en temps Non, pas vraiment Non, pas du tout

Les aliments produits en France 

Les aliments produits dans votre 

région ou près de chez vous 

Les aliments affichant le score A ou 

B sur l’échelle Nutri-Score 

Les aliments bio 

Total 

« Oui »

91%

86%

72%

58%

9%

13%

29%

42%

Total 

« Non »

Sous-Total 

« systématiquement »,

« souvent »

75%

62%

45%

27%

70%

58%

Non posé

Non posé

Rappel 
« Systématiquement »
, « Souvent » Octobre 

2023
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L ’ E N G O U E M E N T  P O U R  L E S  P R O D U I T S  R É G I O N A U X  E T  L E  M A D E  I N  F R A N C E  E S T  

D ’ A U T A N T  P L U S  N O T A B L E  C H E Z  L E S  6 5  A N S  E T  P L U S .  ( 2 / 2 )

61 65 68

80
88

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

- ZOOM -
Sur les Français qui privilégient les aliments 

produits en France « systématiquement et 

souvent » selon leur âge (en %)

43
49

55

68
76

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

- ZOOM -
Sur les Français qui privilégient les aliments 

produits dans leur région « systématiquement 

et souvent » selon leur âge (en %)

Ensemble des 

Français : 75%
Ensemble des 

Français : 62%

QUESTION : Lorsque vous faites vos courses, privilégiez-vous… ?
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4  F R A N Ç A I S  S U R  5  E S T I M E N T  Q U E  L A  R E M U N E R A T I O N  D E S  A G R I C U L T E U R S  E S T  

I N S U F F I S A N T E .

QUESTION : Pensez-vous que les agriculteurs sont suffisamment rémunérés pour leur travail ?

Oui, tout à fait 

3% Oui, plutôt 

9%

Non, plutôt pas 

33%

Non, pas du tout 

48%

Ne sait pas

7%

48% des Français pensent que les 

agriculteurs sont loin d’être suffisamment 

rémunérés pour leur travail.

- ZOOM -
Sur les Français qui pensent que les agriculteurs sont loin d’être assez 

rémunérés (« pas du tout ») selon la catégorie socioprofessionnelle (en %)

55

35

48
56 60

41
47

Artisans ou
commerçants

Cadres et prof.
int. sup.

Professions
intermédiaires

Employés Ouvriers Retraités Autres inactifs

TOTAL Actifs : 51 TOTAL inactifs : 43
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68 67 65
55

46

Catégorie
aisée

Classe
moyenne sup.

Classe
moyenne inf.

Cat. Modeste Cat. Pauvre

L E S  F R A N Ç A I S  R E S T E N T  P R Ê T S  À  M E T T R E  L A  M A I N  A U  P O R T E - M O N N A I E  P O U R  L E U R S  

A G R I C U L T E U R S  :  P L U S  D ’ U N  S U R  D E U X  P O U R R A I E N T  P A Y E R  P L U S  C H E R  

L E S  P R O D U I T S  A L I M E N T A I R E S .

QUESTION : Est-ce que vous seriez prêt à payer plus cher vos produits alimentaires pour garantir un revenu correct aux agriculteurs ?

Oui, 5% plus cher 

40%

Oui, 10% plus cher 

15%

Oui, plus de 15% plus 

cher 

4%

Non, vous ne seriez pas 

prêt à payer plus cher 

41%

59% des Français sont prêts 

à payer plus cher leurs produits 
alimentaires pour garantir un 
revenu correct aux agriculteurs.

- ZOOM -
Sur les Français prêts à payer plus cher 

selon leur revenu mensuel (en %)
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L A  D I S P O S I T I O N  À  P A Y E R  P L U S  C H E R  D E S  P R O D U I T S  A G R I C O L E S  :  

U N  R E T O U R  A U  N I V E A U  D E  2 0 2 3  A P R È S  U N E  H A U S S E  A U  M O M E N T  D E S  

M O B I L I S A T I O N S .

E v o l u t i o n

QUESTION : Est-ce que vous seriez prêt à payer plus cher vos produits alimentaires pour garantir un revenu correct aux agriculteurs ?

57 54
61 61

56 55

66 64 65
70 72 69

65

57

66
59

43 46
39 39

44 45

34 36 35
30 28 31

35

43

34
41

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 Fév. 2024 Oct. 2024

TOTAL Oui Non, vous ne seriez pas prêt à payer plus cher

Sortie de la crise de 
2008-2011

Juillet 2015 : crise 
laitière et agricole

Début de la phase de hausse 
des prix alimentaires

Crise agricole de 
l’hiver 2023/2024 : 

importantes 
mobilisations
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90
84 85

90

71 68
72

66
67 70

54
50 50

42
50

46

61 61
54

43

55 55 56 54
49

44
49

44 47
53 55 58 60 61 62

1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2009 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Jouent un rôle majeur dans l’alimentation des Français Soucieux du bien-être animal Respectueux de l’environnement

L E S  T R A I T S  D ’ I M A G E  A S S O C I É S  A U X  A G R I C U L T E U R S
E v o l u t i o n s  ( 2 / 4 )
QUESTION : Pour chacun des qualificatifs suivants, dites-moi s’il s’applique plutôt bien ou plutôt mal à l’idée que vous
vous faites des agriculteurs ?

Crise agricole de 
l’hiver 2023/2024 : 

importantes 
mobilisations

Evolutions des réponses « s’applique plutôt bien » depuis 1999 (en %)

Fraude à la 
viande de 

cheval 

Crise agricole de 2015 : 
importantes 
mobilisations

Crise Covid et début 
de l’inflation

Epidémie 
de grippe 
porcine

Epidémie 
de grippe 

aviaire

Crise agricole 
de 2008 : 

baisse 
importante 
des revenus
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À  C E L A  S ’ A J O U T E  L ’ I N Q U I É T U D E  D ’ U N E  P A R T I E  D U  G R A N D  P U B L I C ,  

N O T A M M E N T  C H E Z  L E S  F R A N C I L I E N S ,  D ’ U N E  I N C O M P A T I B I L I T É  D E S  

A V A N C É E S  A V E C  L E S  E N J E U X  E N V I R O N N E M E N T A U X .

QUESTION : Et estimez-vous que certaines concessions et réponses qui ont été apportées aux agriculteurs par les pouvoirs publics sont synonymes de recul pour la défense de
l’environnement ?

Oui, tout à fait 

9%

Oui, plutôt 

24%

Non, plutôt pas 

28%

Non, pas du tout 

14%

Ne sait pas

25%

33% des Français estiment 

que les avancées obtenues 

peuvent freiner la défense de 

l’environnement.

- ZOOM -
Sur les Français qui pensent que cela peut 

freiner la défense de l’environnement selon 

la catégorie d’agglomération (en %)

41
33 29

Agglomération
parisienne

TOTAL Com. urbaine de
province

Commune rurale
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U N E  R É M U N E R A T I O N  P L U S  J U S T E  C O N S T I T U E  L A  R E V E N D I C A T I O N  P R I O R I T A I R E ,  

L O I N  D E V A N T  L ’ A C C O M P A G N E M E N T  A  L A  T R A N S I T I O N  E C O L O G I Q U E .

QUESTION : Parmi les revendications suivantes, quelle est celle qui vous apparaît prioritaire pour le monde agricole ? 

En premier ? En second ?

39%

34%

16%

11%

71%

68%

35%

25%
En premier Total des citations*

*Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses.

Une rémunération plus juste et une meilleure répartition 

de la valeur entre les agriculteurs, l’industrie agro-alimentaire 

et les grandes surfaces

La lutte contre la concurrence étrangère déloyale et 

une meilleure régulation du commerce international

Une simplification et un allègement des normes

Une hausse des aides pour accompagner les transitions 

environnementales et l’adaptation au changement 

climatique
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